## 2023年厦门市中小企业服务月启动

将以实际需求为导向,推动企业科技成果赋智、质量标准品牌赋值、数字化赋能

本报讯(记者 李晓平 通 讯员 吴小霖)"这次'输血', 对我们制造型企业的再发展 是极大的助力!"昨日,在 2023年厦门市中小企业服务 月启动仪式上,通过市工信局 的牵线搭桥,厦门市艾美森新 材料科技股份有限公司从兴 业银行厦门分行获得1.3亿元 的技改融资支持,董事长叶顺 生对一年一度的中小企业服 务月再三"点赞"并充满期待。

和叶顺生一样有满满获 得感的还有其他7家企业,他 们和农业银行厦门分行等4 家银行签署战略合作协议,获 得了超过10亿元的"金融活 水"。这些企业相关负责人纷 纷表示,中小企业服务月服务 到了他们的心坎里,不仅让企 业对惠企政策的难点、疑点及 时便捷了解,更给他们带来了 真金白银的实惠。

2023年厦门市中小企业 服务月为期一个月,以"精准服 务,助企惠企"为主题,将为我 市中小企业提供政策宣贯、投 融资服务、管理提升、创新创业 等九大模块超70场服务活动, 全方位"赋智、赋值、赋能"中小 企业。今年的服务月由市政府 主办,市工信局、市财政局、各 区(管委会)、人民银行厦门市 中心支行、厦门银保监局、厦门 市税务局等共同承办,是我市 第一时间贯彻落实工信部开展 2023年全国中小企业服务月 活动工作部署的实际举措。

市工信局联合市委组织 部(市委非公工委),以党建为 引领,结合年度党建工作重 点,依托市中小企业服务月, 组织各区、园区开展"党建赋 能一起益企"系列活动,开展 政策解读、经营管理、市场开 拓、安全生产等主题宣讲,助 力企业解难题、晓政策、懂经 营、稳生产,为企业健康发展 保驾护航。



### 7场数字化赋能活动 助力企业深入开展数字化转型

市工信局相关负责人指出,今年的服务月 将按照工信部"一起益企"中小企业服务行动 和市委市政府"益企服务"专项行动要求,以中 小企业实际需求为导向,聚焦中小企业疫后恢 复和创业创新发展的痛点难点问题,组织相关 政府部门、中小企业服务机构等单位,提供全 方位服务,共同推动我市中小企业科技成果赋 智、质量标准品牌赋值、数字化赋能。

厦门农行

等4家银行与8

家企业"牵线搭

桥",签署战略

合作协议。(市

工信局 供图)

作为服务月首场活动,昨日,"当前国际国 内宏观经济形势分析及中小企业应对策略"名 师公开课举行。活动特别邀请经济学博士、厦 门大学经济学院副院长郭晔教授带来专题演 讲,围绕世界经济形势情况、中国宏观经济发展 与新产业趋势、中小企业发展应对策略等内容,

向与会企业描绘未来经济发展的蓝图。

据介绍,服务月期间,主办方将通过线上 线下,联合开展培训会、沙龙、推介会、对接会、 座谈会等系列活动,不断完善我市中小企业政 策体系和服务体系。以数字化转型打造竞争 新优势是企业高质量发展的有力抓手,为了推 动中小企业数字化转型,服务月精选"区块链 技术与产业多元融合应用""中小企业数字化 应用新场景""以数赋智助力企业成长加速度" 等7场数字化赋能活动,针对中小企业数字化 转型基础参差不齐等实际问题,补短板、锻长 板,精准服务、专题辅导,助力中小企业深入开 展数字化转型,催生更多新产业新业态新模 式,提升中小企业核心竞争力。

### 13场政策宣贯

"面对面"解决企业发展难题

据介绍,服务月还将通过一系列政策"组合 拳",确保利好落到实处,真正为广大中小企业 排忧解难、提振信心。13场政策宣贯活动将轮 番上阵,各相关部门负责人与企业"零距离",解 读现代产业体系税收政策、集成电路产业园政 策、专精特新政策等热点政策,"面对面"解决企

业发展难题,把各项利好政策落细落实。

同时,作为服务月的一项重要服务举措,市 中小企业服务中心编制了《厦门市中小企业发 展扶持政策汇编(2023年版)》,重点收录与我市 中小企业相关政策140余项,免费发放全市中 小企业,帮助企业知晓并享受政策红利。

### 9场投融资专场服务

### 问需求做服务 畅通金融血脉

启动仪式现场为"2023年厦门 市小微企业优秀金融服务机构"颁发 牌匾。过去一年,全市金融机构持续 加大对小微企业的信贷投放,为全市 稳经济、促发展提供了强力金融支 撑。经过前期考核评价,厦门农行、 厦门银行、厦门建行、厦门工行、兴业 银行厦门分行、厦门国际银行、厦门 农商银行、厦门交行、厦门中行、邮储 银行厦门分行等10家金融机构获得 "2023年厦门市小微企业优秀金融 服务机构"的荣誉。

为进一步拓宽企业融资渠道,建 立"政银企"合作平台,服务月将通过 9场投融资专场服务活动,组织金融 机构进企业、进园区、进集群,面对面 问需求,实打实做服务。通过为中小 企业提供精细化、个性化、高品质的 金融服务,着力解决中小企业投融资 难题。

### ₡链接

### "益企"优服务畅通诉求渠道

"为深入开展'益企服务'专项行动,市工信局在 '政企直通车'平台开通了企业诉求直报通道,企业的 诉求将直达相关单位高效协调解决"。启动仪式上, 市中小企业服务中心相关负责人为与会企业介绍了 企业诉求直报码。企业有诉求,可以扫"码"线上说, 相关部门"码"上来帮忙。诉求内容包括惠企政策、投 资融资、土地厂房、职工住房、人才用工、子女教育、市 场开拓、安全环境、生产保障等。

市高层次人才发展中心相关负责人还为企业介 绍了我市人才政策,探讨企业在发展过程中的需求与 困难,为企业现场答疑解惑,鼓励企业积极申报相关 政策,推动人才政策通达"零距离"、知晓"全覆盖"、落

### 普法宣传助企依法发展

服务月以《中小企业促进法》实施20周年为契机 通过现场展览,创新形式宣传解读《中小企业促进法》 和我市促进中小企业发展大事件,帮助企业了解我市 助"中"扶"小",推动中小企业高质量发展的重要举 措,形成学法、懂法、用法的浓厚氛围



值、赋能"中小企业! 企业可通过厦门市 中小企业公共服务平台服务月专题(fwhd. xmsme.cn)或"厦门市中小企业""厦门市 中小企业公共服务平台"微信公众号报名 参加服务月活动。



扫一扫 了解详情

# 聚焦片区开发建设 助推城市提档升级

同安区召开重大重点片区开发建设工作领导小组会议



### 本报记者 林健华 通讯员 郑素描 纪晓彦 张萍

1月至4月,在省市 重点项目土地房屋征收 完成情况综合考评中, 同安区位居全市各区第 一。这是记者在5月 30日召开的同安区重 大重点片区开发建设工 作领导小组会议上得到 的消息。

腾出发展空间、护 航项目落地、提升片区 能级,跑出富美新同安 高质量发展"加速度"。 今年来,同安区贯彻落 实省委"深学争优、敢为 争先、实干争效"行动部 署,深入实施"项目建设 提速年"活动,全区上下 凝心聚力,攻坚克难,取 得显著工作成效,进一 步推动重大重点片区开 发建设提速提质提效。

### 片区建设成效明显

会议上,同安区重大办、重点办、六个 片区指挥部、六个专项指挥部分别汇报了 工作进展情况、存在问题及需提请会议研 究解决的事项,并点评各镇(街)、各有关 单位推进重点工作、重点项目情况,提出 下一步工作建议。

城市发展,土地要素是先行保障;产 业升级,项目建设是关键所在。会议指 出,同安区强化一线指挥,采取"项目指挥 部+临时党委"模式,狠抓征地拆迁工作。 1月至4月,该区土地征收、房屋征收以及

交地均进展顺利,为今年征收工作开局起 步打下坚实基础。此外,同安区属地省市 重点项目90项(含责任项目33项),实际 投资情况良好,为该区产业提质、片区发 展提供了有力支撑。

会议强调,同安区各级各部门要深化 "抓项目促片区"的共识,强化"抓项目促 落地"的举措,落实"抓统筹聚合力"的机 制,营造"抓作风促效益"的氛围,高质量 推动重大重点片区开发建设。

### 加速腾挪发展空间

腾出新空间,开拓新天地。会议指 出,下一步,同安区将紧盯半年目标和年 度目标,实施"任务项目化、项目清单化、 清单责任化"管理,加大征拆力度,促进该 区征地拆迁工作提速提效。

抓好片区发展,全力提速两大新城建 设。同安区将加大同翔高新城征拆力度, 全面推进同翔高新城片区E项目整村搬 迁征迁工作,统筹启动轨道交通同翔高新 城洪塘TOD成片开发项目等整村搬迁前 期工作,加快推进同翔高新城市政配套项 目等征迁工作;加快厦门科学城同安核心 区建设,着力推进西柯北片区征迁扫尾和 下柯南、东头埔、顶柯等3个自然村整村搬 迁征迁工作。

破解发展"堵点",加快推进重大交通 项目征拆。同安区将全面加速轨道交通6 号线集美至同安段工程等重大重点交通 项目征拆工作,助力同安新城建设提速, 拓展跨岛发展空间。

此外,在统筹推进区级项目征拆方面, 同安区大部分项目已进入扫尾阶段,后续 将集中精力推进征拆进度。同时,将加快 推动西湖片区等收储项目征收工作,推进 教育用地项目等民生工程征迁工作,快速 推进历史遗留项目和"临门一脚"项目。

# 闲置地变"四小园" 小家美"大家"也美

同安区开展房前屋后专项整治提升工作,持续美化农村人居环境



镇侨安社区, 邻家菜地 认领人正在 打理属于自 己的小天 地。(通讯员 张秀美 摄)

在五显

### 本报记者 林健华 通讯员 韩超

玉米、西红柿、香 茅、南姜……最近,同安 区五显镇侨安社区居民 在家门口忙着收成。绿 油油的小块田地,错落 分布在社区边边角角, 既能满足居民日常所 需,又是点缀人居环境 的景观。

"邻家菜地"成为房 前屋后的一大亮点,一 改过去"出门一身灰"的 农村人居体验。3月以 来,同安区针对农村乱 搭乱建、乱堆乱放等房 前屋后问题开展专项整 治,着力打造干净、整 洁、舒适、优美的人居环 境,全面提升农村村容 村貌水平。截至目前, 同安区整治房前屋后乱 搭盖 163 处 5200 余平 方米,整治乱堆放 14162处62000余平方 米,清理道路堆杂、卫生 死角 19247 处, 劝导村 民规范家禽圈养2515

### 扮靓闲置土地 调动广大群众"战斗力"

"这些地方原本都是荒地,长满杂草, 遍地石块。"侨安社区党总支书记、居委会 主任许春梅介绍,目前,社区内共有近 2000平方米"邻家菜地",由16户居民认 领。她说,在过去,闲置土地往往是乱搭 建、乱堆放的重点区域。如何以最小成本 实现最长久的美化,成为摆在眼前的问题。

于是,侨安社区公共空间闲置土地认 领模式应运而生。荒废闲置甚至脏乱的土 地,开放给居民认领后焕然一新,种花种菜 种果,并设置认领标牌,实现了环境美化与 居民需求的双赢。

据了解,一直以来,同安区积极推进村

## 建立长效机制 提升乡村治理"续航力"

"鸡鸭鹅,要圈养,若上街,扣红利;院前 后,不堆杂,美庭院,有奖励……"在汀溪镇荏 畲村,一则168字的村规民约"三字经"让村 民一看就懂;在五显镇上厝村,《"积分制"管 理细则》列明28项加分项、27项减分项、村民 通过美化环境拿到积分,即可换取生活用品; 在新民街道西山村,村内设立的红黑榜定期 更新,"先进户""落后户"一目了然……

在同安,有标准、有依据、有制度的人居 环境整治新格局正在形成。针对农村地区 人居环境提升的痛点难点,同安区明确整治 标准,建立考核机制,对各行政村房前屋后 整治成效进行"以奖代补"。同时,将村容村 貌整治向空中、向田间地头延伸,按照村庄 道路、公共区域、房前屋后、空中缆线、田间 地头及打造示范样板等六个方面开展整治。

民庭院、房前屋后、公共空间闲置土地的有

效利用,鼓励村民建设小菜园、小花园、小

果园、小公园等"四小园",打造宜居宜业和

分发挥广大群众的主体作用。"同安区农业

农村局相关负责人表示,全区81个村均将

人居环境整治作为一项重要内容写入村规

民约中,推动形成全民参与、共建共享的浓

厚氛围,激发村民参与整治的主人翁意识,

鼓励扮靓"小家"进而美化"大家",助力乡

"整治人居环境必须调动群众力量,充

美乡村的点睛之笔。

村风貌进一步提升。

为让人居环境由"一时美"迈向"持久 美",同安区坚持示范引领树标杆。目前, 已选树7个市级房前屋后整治提升示范村 和5个乡村振兴精品村,按因村制宜、一村 一策的原则,量身定制专项提升方案。在 此基础上,在全区11个镇(街)中各筛选1 个村(居)作为区级房前屋后整治示范村, 并根据考核成绩发放整治提升资金。同安 区农业农村局相关负责人表示,将持续开 展示范村现场观摩学习活动,组织各镇 (街)以人居环境整治为"擂台"比拼,进一 步激发乡村治理内生动力。